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NA SYGNALE | Ruszają wspól-
ne patrole Straży Miejskiej i Za-
rządu Transportu Miejskiego. 
Municypalni oraz pracownicy 
ZTM sprawdzą, czy w rejonie 
przystanków kierowcy stosują 
się do przepisów ruchu drogo-
wego.

Kontrola obejmie kierowców 
samochodów osobowych, cię-
żarowych i autobusów. Dzia-
łania będą prowadzone do 29 
listopada a funkcjonariusze 
będą sprawdzać, czy kierują-
cy pojazdami osobowymi nie 
łamią przepisów w ruchu dro-
gowym. 

-Chcemy wyeliminować nie-
właściwe  parkowanie w rejo-
nach przystanków komunika-
cji miejskiej – mówi Wojciech 
Żuchowski kierownik Referatu 
III. - Niefrasobliwych kierow-
ców będziemy karać mandata-

Nie parkuj w zatoce autobusowej
mi i punktami karnymi.

Parkowanie w zatoczkach au-
tobusowych utrudnia mieszkań-
com korzystanie z komunikacji 
miejskiej i negatywnie wpływa 
na punktualność kursowania po-

jazdów. Wspólne działania pro-
wadzone będą cyklicznie w miej-
scach, gdzie kierowcy ZTM mają 
największe trudności z przeje-
chaniem z powodu niewłaściwie 
zaparkowanych pojazdów. (DD)

Rainer von Scharpen od 32 
lat organizuje pomoc cha-
rytatywną na terenie Nie-
miec, wspierając organizacje 
z Pomorza, w tym Caritas 
Archidiecezji Gdańskiej. Po-
czątkowo w latach 80-tych, 
do Gdańska docierały przede 
wszystkim towary defi cytowe 
w tamtym czasie – podstawo-
wa żywność, ubrania i buty, 
czasem materace, pościel i 
leki. Później pan Reiner roz-
szerzył ten asortyment o środ-
ki i sprzęt medyczny. Pierw-
szy transport z darami dotarł 
do Gdańska w listopadzie 
1981 roku, około dwóch ty-
godni przed wprowadzeniem 
stanu wojennego. Niemcy 

przywieźli do nas obuwie dla 
dzieci oraz paczki dla byłych 
więźniów hitlerowskich obo-
zów koncentracyjnych. Od 
tamtej pory pan Reiner do-
starczał na Pomorze dwa, trzy 
konwoje rocznie. Początkowo 
trafi ały do parafi i Gwiazdy 
Morza w Sopocie, gdzie pan 
Reiner został ochrzczony. 
Była to głównie żywność, 
odzież i obuwie. Obecnie 
pomoc trafi a do szpitali, ho-
spicjum, ośrodków pomocy 
społecznej, domów opieki, 
ośrodków wypoczynkowych 
dla dzieci oraz osób prywat-
nych będących w potrzebie. 
Niedawno dotarł na Pomo-
rze setny transport darów 
zebranych przez Reinera von 
Scharpen. Z miejscowości 
Mainz w Niemczech przyby-

SETNY TRANSPORT 
POMOCY CHARYTATYWNEJ DLA POMORZA
WSPÓŁPRACA | Setny transport pomocy charytatywnej, organizowanej dla Pomorza od 1981 
roku przez Reinera von Scharpen, dotarł do Gdańska. Darczyńcę  w Hospicjum św. Józefa 
w Sopocie przy Al. Niepodległości powitali wicemarszałek Hanna Zych-Cisoń oraz dyrektor 
Caritas Archidiecezji Gdańskiej ks. Janusz Steć. 
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li Maria i Rainer von  Schar-
pen  oraz ich przyjaciel Piotr. 
W dowód uznania za poświę-
cenie swojego czasu, organizo-
wanie wsparcia oraz zaangażo-

wanie w życie społeczeństwa 
naszego regionu marszałek 
województwa pomorskiego 
przekazał list gratulacyjny dla 
pana Rainera. Darem szczegól-

nym był  srebrny okręt umiesz-
czony na bryle bursztynu, który 
osobiście wręczyła wice mar-
szałek Hanna Zych–Cisoń w 
obecności ks. Janusza Stecia, 
dyrektora Caritas Archidiece-
zji Gdańskiej i przedstawicieli 
personelu domu. Z okazji ju-
bileuszowej wizyty i w dowód 
wdzięczności za działalność 
pełną miłosierdzia metropoli-
ta gdański  arcybiskup Sławoj 
Leszek Głódź zaprosił gości do 
Kurii Metropolitalnej w Gdań-
sku Oliwie.  Na spotkaniu zo-
stał wręczony list gratulacyjny 
ze szczególnym podziękowa-
niem za włożony trud.  Warto 
dodać, że organizator tej po-
mocy urodził się w 1941 roku 
w Sopocie. Opuścił rodzinne 
miasto, zanim skończył cztery 
lata. Obecnie jest emerytowa-
nym nauczycielem i mieszka w 
Mainz. Od wielu lat jego wspar-
cie w większości skierowane 
jest do Domu Hospicyjnego 
św. Józefa, co bardzo pomaga 
w prawidłowym jego funkcjo-
nowaniu.
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Obecnie pomoc 
trafi a do szpi-

tali, hospicjum, 
ośrodków 

pomocy 
społecznej, 

domów opieki, 
ośrodków wy-

poczynkowych 
dla dzieci oraz 

osób prywat-
nych będących 

w potrzebie

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

EKOLOGICZNE MIASTO NA MAPIE POMORZA 
UNIKATOWA PRZESTRZEŃ TARGOWA ZAARANŻOWANĄ W FORMĘ MIASTA POJAWIŁA SIĘ PODCZAS TARGÓW RECYKLINGU I EKOLOGII RE:MIASTO 2013.  
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Ogólnopolska akcja re-
jestracji studentów w roku 
akademickim 2013/2014 od-
będzie się pod hasłem „Dla 
Ciebie to 5 minut, dla Kogoś 
to całe życie”. Jest to konty-
nuacja projektu „Studenci 
wspólnie przeciw białaczce”, 
który zakończył się wielkim 
fi nałem w kwietniu tego 
roku, gdzie na 50 uczelniach 
zarejestrowano niemal 6000 
potencjalnych dawców ko-
mórek macierzystych. Dru-
ga edycja cieszy się jeszcze 
większym zainteresowaniem. 
W październiku Fundacja 
DKMS zaprosiła lokalnych 
organizatorów akcji na trzy-

dniową konferencję, w trak-
cie której zostali oni przygo-
towani do przeprowadzenia 
akcji na swoim terenie.

-To było niezwykłe do-
świadczenie. Zgromadziliśmy 
w jednym miejscu młodych, 
ambitnych i jednocześnie 
wrażliwych ludzi, którzy chcą 
dać z siebie więcej – mówi 
Agata Maraszek Kierownik 
Działu Rekrutacji Dawców. 
– Jestem przekonana, że stu-
denci swoim zapałem i chę-
cią zmiany świata na lepsze, 
pociągną za sobą ogromną 
grupę ludzi gotowych na 
świadomą rejestrację w bazie 
potencjalnych dawców ko-

mórek macierzystych. 
W Polsce co godzinę ktoś 

kolejny dowiaduje się, że 
ma białaczkę. Chorują małe 
dzieci, młodzież, dorośli. Dla 
wielu z nich jedyną szansą na 
nowe życie jest przeszczepie-
nie komórek macierzystych 
od dawcy niespokrewnione-
go. Tych niestety jest ciągle 
zbyt mało. Aktualnie w Pol-
sce zarejestrowanych jest pół 
miliona osób z czego ponad 
390 tysięcy w bazie Fundacji 
DKMS.Zostanie potencjal-
nym dawcą to bardzo po-
ważna decyzja podejmowa-
na na całe życie. Rejestracja 
zajmuje chwilę, a pobranie 

Dni dawcy szpiku na uczelniach
KULTURA | Gdańska Galeria 
Miejska 2 przy ul. Powroź-
niczej 13/15 zaprasza 29 
listopada o godzinie 19.30 na 
wernisaż wystawy Yinki Sho-
nibare, brytyjskiego artysty 
o nigeryjskich korzeniach. 
Dzięki niej polska publicz-
ności będzie miała okazję 
poznać twórczość jednego z 
najbardziej rozpoznawalnych 
współcześnie działających 
artystów. Będzie to również 
doskonała okazja do posze-
rzenia pola dyskusji dotyczą-
cej wciąż mało rozpoznanego 
w naszym kraju tematu 
postkolonializmu i spojrze-
nia z jego perspektywy także 
na polską kulturą wizualną. 
Takie dyskusje będą towarzy-
szyć wystawie w ramach spo-
tkań 3 i 5 grudnia z udziałem 
Konrada Schillera, Przemy-

sława Strożka, Janka Simona, 
dr Ewy Klekot. W trakcie 
trwania wystawy zaplanowa-
no performance Magdaleny 
Starskiej związanej z Galerią 
Stereo. Wernisażowi w 
dniu 29 listopada będzie to-
warzyszyć prezentacja dwuję-
zycznego polsko-angielskiego 
katalogu. Wystawę można 
odwiedzać od 30 listopada 
do  31 grudnia w Gdańskiej 
Galerii Miejskiej 2 przy 
ul. Powroźniczej 13/15 w 
Gdańsku. Cała wystawa 
Yinki Shonibare będzie także 
prezentowana na począt-
ku przyszłego roku 17.01 
– 17.03.2014 w Muzeum 
Współczesnym Wrocław. 
Projekt dofi nansowano ze 
środków Ministra Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego.
(DD)

POMYSŁ | Pod koniec listo-
pada ruszyła kolejna edycja 
„Kawiarni dla Seniora”. Wy-
starczy posiadać Kartę Sopoc-
ką, którą można bezpłatnie 
otrzymać w Urzędzie Miasta 
Sopotu, być seniorem i można 
miło spędzić czas w przytul-
nej sopockiej kawiarence przy 
fi liżance kawy lub herbaty za 
symboliczną złotówkę! 

Zaproszenie skierowane jest 
do wszystkich sopockich se-
niorów bez względu na wyso-
kość dochodu. Z „Kawiarnia 
dla Seniora” mogą skorzystać 
panie po 60 roku życia oraz 
panowie powyżej 65 lat. 

-Chcemy w ten sposób za-
chęcić starsze osoby do ak-
tywności, do wyjścia z domu 
– mówi Maria Charlęska, 
koordynator projektu. - Takie 

spotkanie w przytulnej kawia-
rence może być okazją do od-
nowienia starych znajomości 
lub poznania kogoś nowego. 

Jednym z największych pro-
blemów osób starszych jest 
samotność, wycofanie się z 
życia społecznego. Seniorzy 
w sposób szczególny potrze-
bują obecności drugiego czło-
wieka, jego uwagi i rozmowy. 
Wspólne wyjście do kawiarni 
z koleżanką „seniorką” może 
być pierwszym krokiem do 
przełamania samotności. 

-Poprzez ten projekt stara-
my się również przełamywać 
stereotypy myślenia na temat 
starości, bo osoby starsze 
mają takie same prawa do 
udziału w życiu społecznym 
jak osoby aktywne zawo-
dowo, jest dla nich miejsce 

w społeczeństwie i w prze-
strzeni publicznej  – dodaje 
Maria Charlęska. - Dziękuję 
sopockim restauratorom za 
ich otwartość i życzliwość, 
za przyłączenie się to tego 
projektu i ufundowanie se-
niorom kawy lub herbaty za 
symboliczną złotówkę. 

Projekt „Kawiarnia dla Se-
niora” realizowany jest przez 
Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Sopocie oraz 
Miasto Sopot. W poprzed-
niej edycji sopocki MOPS 
wydał ponad 540 karnetów 
uprawniających do skorzysta-
nia z „Kawiarni dla Seniora”. 
Od listopada ruszyła kolejna 
edycja. Nie potrzeba już spe-
cjalnych karnetów, wystar-
czy posiadać Kartę Sopocką, 
którą bezpłatnie można ode-

brać w Urzędzie Miasta So-
potu. Karta Sopocka ważna 
jest z dowodem tożsamości, 
upoważnia do zniżek w in-
stytucjach kultury, obiektach 
sportowo – rekreacyjnych i 
lokalach gastronomicznych. 
Kawiarnie biorące udział w 
projekcie: Tajemniczy Ogród, 
ul. 1- go Maja 5  – wtorki 
w godz. 16:00 – 20:00, Ka-
wiarenka Turystyczna, Plac 
Zdrojowy 2 – poniedziałki i 
środy w godz. 10:00 - 18:00, 
Cafe Kultura, ul. Królowej 
Jadwigi 7 – poniedziałki w 
godz. 10:00 - 18:00, Kurort 
Cafe, ul. Grunwaldzka 1/3 – 
poniedziałki w godz. 12:00 
- 15:00 i Cafe Zaścianek, ul. 
Haff nera 3 – poniedziałki w 
godz. 12:00 - 15:00.
(DD)

Tesco dla Szkół wspiera pol-
skie szkoły już od 11 lat i przez 
ten czas fi rma pomogło ponad 
11 tysiącom polskich szkół 
podstawowych i gimnazjal-
nych, zapewniając im nowo-
czesne wyposażenie o łącznej 
wartości ponad 13 milionów 
złotych. Tegoroczna edycja Te-
sco dla Szkół aktywnie wspiera 
przeciwdziałanie marnowa-
niu żywności. Aby wygrać w 
konkursie uczniowie muszą 
stworzyć oryginalne i atrak-
cyjne projekty przeciwdziała-
jące marnowaniu żywności. 
Pomysł uczniów klasy IV z SP 
29 to fi lm o wymownym tytule 
„Jak nie zjemy to nie marnuje-
my”. Materiał fi lmowy, w któ-
rym aktorami są uczniowie ma 
formę fi lmu niemego i rozpo-
czyna się sceną wyrzucenia do 
kosza kanapki. Na takie mar-
nowanie żywności reagują inni 
uczniowie, kanapka zostaje 
więc wyjęta z kosza i zostaje nią 
nakarmiona „szkolna” fretka. 
Akcja budzi reakcję, uczniowie 
tworzą więc specjalny karton, 
do którego trafi a niezjedzona 
żywności i zostaje później wy-
korzystywana do karmienia 
innych szkolnych zwierzaków.
-Granie w fi lmie było ogromną 
frajdą i przy okazji udało nam 

KAMPANIA | Ponad 100 uczelni wyższych z 43 miast Polski łączy siły, aby pomóc 
chorym na raka krwi. Blisko 200 młodych ludzi odpowiedziało na apel Fundacji DKMS 
i zorganizuje 11 i 12 grudnia 2013 roku Dni Dawcy Szpiku na swojej Uczelni.

4ml krwi lub wymazu z błony 
śluzowej wewnętrznej strony 
policzka nie boli. Kiedyś, za 
rok, dwa, pięć czy dziesięć lat, 
dawca może otrzymać telefon 
z informacją, że jest pacjent, 
któremu życie może uratować 
właśnie on/ona.

Projekt ma również charakter 
edukacyjny. Rejestracja poten-
cjalnych dawców w godzinach 
11:00-18:00 na Uniwersytecie 
Gdańskim, Wydział Nauk Spo-
łecznych (parter) ul. Bażyń-
skiego, Akademii Muzycznej 
w Gdańsku w gmachu głów-
nym ul. Łąkowa, Politechnice 
Gdańskiej w gmachu głównym 
ul. Narutowicza i Gdańskim 
Uniwersytecie Medycznym 
Collegium Biomedicum ul. 
Dębinki.
(DD)

Wernisaż Yinki Shonibare

Sopockie kawiarnie dla seniorów

Uczniowie przeciw 
marnowaniu żywności

AKCJA | Szkoła Podstawowa nr 29 w Gdańsku włączyła się do akcji „Tesco 
dla Szkół”. Uczniowie klasy IV przygotowali ciekawy film, który ma być ich 
autorskim głosem przeciw marnowaniu żywności.

się pokazać pożyteczne rzeczy – 
wspominają mali aktorzy fi lmowi.
Film uczniów z SP 29 znaj-
duje się pod adresem http://
www.tescodlaszkol.pl/34937. 
- Można uczniom pomóc i zagło-
sować na fi lm. Zachęcamy – mówi 
Szymon Buda, dyrektor SP 29.
Szkoła Podstawowa nr 29 w 
Gdańsku (ul. Miałki Szlak 74) to 
jedyna taka placówka w mieście, 
która działa jak bezpłatna szko-
ła publiczna ale zarządzana jest 
przez fundację (w tym przypad-
ku chodzi o Fundację Familijny 
Poznań). Ten nietypowy sposób 
działalności pozwala na skuteczne 
gospodarowanie powierzonymi 
środkami – placówka przeka-
zuje uczniom klasy 1 darmowy 
zestaw podręczników, realizuję 
naukę w klasach liczących około 
20 osób, oferuje codzienna naukę 
języka angielskiego a także zwięk-
szoną liczbę godzin przyrody, 
matematyki i języka polskiego.
Unikalne rozwiązanie to także dar-
mowy transport do i ze szkoły dla 
sześcioosobowych grup uczniów, 
którzy mieszkają blisko siebie.
W siedzibie szkoły działa także 
przedszkole Leonardo oraz dar-
mowa poradnia logopedyczna dla 
dzieci uczęszczających do placó-
wek prowadzonych przez Funda-
cję. (GB)

Uczniowie z Leonardo 
przeciwdziałają mar-
nowaniu żywności za 
pomocą niemego fi lmu
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1,6 mld euro dla Pomorza
W minionym tygodniu 

Pracodawcy Pomorza wzięli 
udział w konsultacjach spo-
łecznych projektu Regional-
nego Programu Operacyjnego 
dla Województwa Pomorskie-
go na lata 2014-2020. Jest to 
o tyle ważne, że od wyników 
konsultacji9 zależeć będzie, 
w jaki sposób i ile pieniędzy 
z funduszy unijnych będzie 
przekazywanych na konkret-
ne cele. 

Konsultacje zostały zorgani-
zowane przez Marszałka Wo-
jewództwa Pomorskiego Mie-
czysława Struka i Regionalną 

Izbę Gospodarczą Pomorza. 
Niemały udział w nich mieli – 
jako przedstawiciele lokalnego 
biznesu - właśnie Pracodawcy 
Pomorza. 

- Zwróciliśmy uwagę na 
to, aby pieniądze unijne były 
przeznaczane przede wszyst-
kim na inwestycje – wyjaśnia 
Tomasz Limon, dyrektor biura 
PP. - Do tej pory często fundu-
sze szły na „miękkie” projekty, 
a nam zależy na tym, aby mieć 
gwarancję, że są one dobrze 
wykorzystywane. Aby były to 
rozwiązania systemowe gwa-
rantujące realne korzyści w 
przyszłości. Oprócz tego za-
proponowaliśmy wprowadze-
nie zmian w budownictwie 
tak, aby rozwinąć budow-
nictwo ekologiczne. Musimy 

pamiętać, że jest to ostatnia 
tak duża pula pieniędzy dla 
Polski, niezmiernie ważne jest 
więc, aby spożytkować właści-
wie te pieniądze. A mówimy o 
kwocie ok. 1,6 mld euro. Ko-
lejna sprawa to szkolnictwo. 
Zależy nam na tym, aby mło-
dzież była kształcona w kie-
runku prowadzenia własnego 
biznesu oraz aby kierunki 
kształcenia były konsultowa-
ne z takimi organizacjami, jak 
Pracodawcy Pomorza.

Przedsiębiorcy 
i uczniowie o biznesie

I właśnie ta ostatnia spra-
wa szeroko była omawiana 
niedawno w powiecie wejhe-
rowskim. Przy jednym stole 
spotkali się przedstawiciele 

środowisk biznesu, peda-
gogicznego, władz wejhe-
rowskiego starostwa  oraz 
uczniowie, by podyskutować 
o perspektywach nauczania 
podstaw przedsiębiorczości 

w szkołach. Co do jednego 
wszyscy byli zgodni – takie 
spotkania są potrzebne. 

- To pierwsza taka debata 
na temat działalności gospo-
darczej w kontekście roz-
szerzenia nauczania w szko-
łach przedmiotu „Podstawy 
przedsiębiorczości” - wyjaśnia 
Jan Domański, wicestarosta 
wejherowski. - To pierwsze 
spotkanie uczniów, nauczy-
cieli, pracodawców i władz 
samorządowych może zapo-
czątkować cykl dyskusji, czy 
młodzi ludzie w czasie nauki 
biorą pod uwagę założenie 
w przyszłości własnej fi rmy i 
czy postrzegają to jako swoją 
szansę. 

Podczas debaty rozmawiano 
głównie o zakładaniu i pro-

Pracodawcy o rozwoju i edukacji
Największa na Pomorzu organizacja zrzeszająca przedsiębiorców wciąż podejmuje rozmaite działania w kie-
runku rozwoju naszego regionu. Jednymi z ważniejszych w ostatnim czasie była debata na temat Regionalnego 
Programu Operacyjnego oraz dyskusja na temat nauczania podstaw biznesu w szkołach ponadgimnazjalnych. 

wadzeniu własnego biznesu, o 
problemach, na jakie mogą na-
tknąć się młodzi przedsiębiorcy 
i sposobach ich rozwiązywania. 
Uczniowie zgodnie przyznali, 
że okazja do spotkania i po-
rozmawiania z osobami, które 
niejednokrotnie od wielu lat z 
powodzeniem prowadzą i roz-
wijają własne fi rmy była bardzo 
cenna. 

- Przedsiębiorcy mieli okazję 
przekazać tym młodym lu-
dziom swoje doświadczenia – 
dodaje Jan Domański. - Ważna 
też jest efektywna współpraca 
szkół z przedsiębiorcami i in-
stytucjami, gdyż umożliwia 
zdobywać przez młodzież wie-
dzę praktyczną, a nie tylko teo-
retyczną. 

W debacie wzięli udział 
uczniowie szkół ponadgimna-
zjalnych z terenu powiatu wej-
herowskiego, właściciele fi rm 
zrzeszeni w wejherowskim od-
dziale Pracodawców Pomorza, 
kadra nauczycielska i władze 
powiatu. 

Konsultacje zosta-
ły zorganizowane 
przez Marszałka 
Województwa 
Pomorskiego 
Mieczysława Stru-
ka i Regionalną 
Izbę Gospodarczą 
Pomorza. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

ENERGA-Operator 
zainstalowała 300 
tysięcy liczników 
zdalnego odczy-
tu. Oznacza to, że 
w zasięgu nowej 
technologii znala-
zło się już ponad 
10% wszystkich 
klientów spółki.

Z nowych liczników wkrót-
ce będą mogli skorzystać  
m.in. mieszkańcy Brodni-
cy,  Ciechanowa, Koszalina, 
Ostrowa Wielkopolskiego, 
Płocka, a także niektórych 
dzielnic Gdyni i Torunia. 
Od momentu uruchomienia 
systemu przesyłania danych 
mieszkańcy mogą  sprawdzać 
bieżące zużycie energii w por-
talu internetowym (Portal 
Klienta oraz demo) a także 
przez aplikacje mobilne. Sys-
tem umożliwia przekazy-
wanie sprzedawcom energii 
danych do fakturowania  
klientów za bieżące zużycie, 

Masowe wdrożenie  
liczników zdalnego odczytu

co pozwala na odejście od nielu-
bianych prognoz. 

ENERGA-Operator rozpoczę-
ła instalację nowych liczników w 
grudniu 2011 roku po przepro-
wadzeniu serii testów. Obecnie 
spółka prowadzi już masowe 
wdrożenie systemu. Na bieżąco 
przesyłane są dane z ok. 240 tys. 
urządzeń i stopniowo urucha-
miany jest zdalny odczyt z kolej-
nych stacji. Montowane liczniki 
pracują w otwartym i zgodnym 
z wymaganiami URE standar-

dzie PRIME.  W przyszłym roku 
fi rma planuje zainstalowanie 
kolejnych 350 tys. urządzeń, co 
oznacza, że w zasięgu systemu 
znajdzie się 25% klientów spół-
ki.  

-Program instalacji liczników 
inteligentnych jest początkiem 
budowania systemu inteligent-
nych sieci energetycznych.  Fir-
ma obecnie testuje rozwiązania 
smart grid na Półwyspie Hel-
skim. Oprócz instalacji liczni-
ków, zmodernizowano tam sieć 

energetyczną, montując m.in. 
zaawansowane systemy w zakre-
sie automatyki, regulacji i kon-
troli oraz uruchomiono systemy 
informatyczne pozwalające na 
monitorowanie i rekonfi gurację 
sieci energetycznej. Celem, któ-
ry zdaniem spółki został na tym 
terenie osiągnięty, jest poprawa 
niezawodności i efektywności 
pracy sieci oraz stworzenie moż-
liwości do przyłączania na maso-
wą skalę mikroźródeł instalowa-
nych przez odbiorców - tumaczy 
Alina Geniusz-Siuchnińska, 
rzecznik prasowy ENERGA-
Operator SA

ENERGA-OPERATOR SA z 
siedzibą w Gdańsku jest jednym 
z największych dystrybutorów 
energii elektrycznej w Polsce. 
Działa w północnej i środkowej 
części kraju (obszar 75 tys. km 
kw. czyli ok. 1/4 obszaru Pol-
ski). Z usług spółki korzysta 2,9 
mln gospodarstw domowych 
oraz  fi rm, co daje około 17-
procentowy udział w polskim 
rynku energii elektrycznej. Spół-
ka eksploatuje 193 tys. km linii 
elektrycznych wszystkich napięć, 
którymi przesyła ponad ok. 20 
TWh energii rocznie. 
Grzegorz Bryszewski
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POMOC | Gdańsk poprzez 
program „Wsparcie dla 
osób aktywnie poszuku-
jących pracy” pomaga 
osobom, które aktywnie 
poszukują pracy. Służy 
do tego „Karta osoby 
aktywnie poszukującej 
pracy”, uprawniająca do 
bezpłatnego korzystania 
z komunikacji miejskiej 
zarządzanej przez Zarząd 
Transportu Miejskiego w 
Gdańsku. Teraz miasto 
zamierza pójść krok dalej. 
Przygotowywano uchwałę, 
która wydłuża posiadanie 
karty także na osoby, które 
znalazły zatrudnienie. Sto-
sowna uchwała trafi ła pod 
głosowanie Rady Miasta 
na czwartkową sesję. 
Program realizowany jest 
przez Powiatowy Urząd 
Pracy w Gdańsku. Karta, 
którą otrzymują bezro-
botni, ważna jest dwa 
miesiące i uprawnia do 
bezpłatnych przejazdów 
od poniedziałku do piątku 
w godzinach 7.00-16.00. 

Od początku programu 
z tej formy wsparcia 
skorzystało 31.114 gdańsz-
czan. Pracę podjęły 15.354 
osoby.
- Umożliwienie korzysta-
nia z bezpłatnych prze-
jazdów ułatwia kontakty 
z pracodawcami, którzy 
poszukują pracowników, 
nie obciążając skromnych 
budżetów domowych osób 
pozostających bez pracy, 
a także może pozytywnie 
wpłynąć na poprawę ich 
sytuacji życiowej – pod-
kreśla Ronald Budnik, 
dyrektor Powiatowego 
Urzędu Pracy w Gdańsku. 
Wysoka aktywność miesz-
kańców Gdańska oraz 
efektywność w postaci 
podjęć pracy spowodo-
wała, że Uchwałą z 2012 
roku do grona benefi cjen-
tów programu włączone 
zostały osoby bezrobotne, 
zarejestrowane w powiato-
wych urzędach pracy z te-
renu Gdańskiego Obszaru 
Metropolitalnego. (DD)

NA SYGNALE | Policjanci 
z Pomorza patrolują dro-
gi województwa nowymi  
nieoznakowanymi radio-
wozami. Dzięki środkom 
pozyskanym w ramach Eu-
ropejskiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego Komen-
da Główna Policji zakupiła 
75 nieoznakowanych radio-
wozów Opel Insignia. 7 aut 
trafiło do mundurowych z 
Pomorza. Garnizon pomor-
skiej policji wzbogacił się o 
7 nowych radiowozów z wi-
deo-rejestratorami. Zostały 
one zakupione ze środków 
pozyskanych w ramach 
Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego. Są 
to najnowsze modele Opla 
Insignia z silnikiem benzy-
nowym 2,0 Turbo o mocy 
220 koni mechanicznych. 
Zostały przekazane do 

Nowe nieznakowane radiowozy

KPP w Pruszczu Gdańskim, 
KPP w Starogardzie Gdań-
skim, KPP w Chojnicach, 
KPP w Wejherowie, KMP w 
Gdańsku, KMP w Słupsku 
oraz KPP w Nowym Dwo-
rze Gdańskim. Nadmierna 

prędkość, niedostosowana 
do warunków drogowych, to 
od kilku już lat główna przy-
czyna wypadków drogowych. 
Jednak pojazdy wyposażone 
w wideo-rejestratory to nie 
tylko narzędzie do walki z 

kierującymi przekraczający-
mi prędkość, rejestrują one 
bowiem wszelkie inne wy-
kroczenia popełniane w ru-
chu drogowym, takie jak np. 
nieprawidłowe wyprzedzanie, 
przekraczanie linii ciągłej, czy 
też wyprzedzanie na przej-
ściach dla pieszych. Pojazdy 
wyposażone zostały w kamerę 
przednią i tylną. Wcześniej 10 
nowych pojazdów - Ambulan-
sów Pogotowia Ruchu Drogo-
wego - trafiło do jednostek 
terenowych Policji wojewódz-
twa pomorskiego. Furgony 
APRD służą policjantom ru-
chu drogowego przy obsłudze 
wypadków oraz kolizji. Samo-
chody trafiły do jednostek w 
Gdańsku, Malborku, Nowym 
Dworze Gdańskim, Pucku, 
Lęborku, Kwidzynie, Bytowie, 
Słupsku, Chojnicach i Człu-
chowie. (DD)
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ROLNICTWO |Aleksander 
Mach, dyrektor Pomorskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolni-
czego otworzył w Gdańsku 
obrady I Forum Trzodziar-
skiego. Zainteresowanie pro-
ducentów rolnych z Pomorza 
było tak duże, że z powodu re-
jestracji wszystkich chętnych, 
rozpoczęcie obrad opóźni-
ło się o ponad pół godziny. 
Wszyscy byli ciekawi co na 
temat: „Wspólna Polityka 
Rolna w nowej perspektywie 
UE i jej znaczenie dla pomor-
skiej wsi” ma do przekazania 
wiceminister rolnictwa Kazi-
mierz Plocke.

Uczestnicy forum dowie-
dzieli się najpierw, że sytu-
acja w branży hodowli trzody 
chlewnej nie jest dobra. W 
latach 2005–2012 pogłowie 
świń spadło w Polsce o 36% 
a produkcja wieprzowiny 
o 12%. Dlatego odbudowę 
tego pogłowia Ministerstwo 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
stawia sobie za jeden z celów 
głównych. Służyć temu ma 

też odpowiednia dystrybucja 
środków unijnych przezna-
czonych na lata 2014–2020.

Wiceminister Kazimierz 
Plocke najpierw poinfor-
mował, że polskie rolnictwo 
może liczyć na następujące 
kwoty unijne: w I fi larze (do-
płaty bezpośrednie dla rolni-
ków) 21 mld zł, w II fi larze 
(rozwój terenów wiejskich) 
11 mld zł, oraz z krajowych 
programów RPO 4,5 mld zł. 
Jeśli chodzi o branżę mięsa 
wieprzowego, Polska jest za-
równo eksporterem (odbior-
cy to: Chiny – 12%, Włochy 
– 11%, Japonia i Białoruś – po 
8%, Rosja – 7,5%), jak impor-
terem (dostawcy to: Niemcy 
– 29%, Dania – 23%, Belgia – 
22%). W dziedzinie eksportu 
bardzo obiecującym, bo bar-
dzo chłonnym, rynkiem jest 
rosyjski, aczkolwiek wymaga-
jącym, jeśli chodzi o sprawy 
jakości. Niedawno zakoń-
czyła się misja tamtejszych 
inspektorów u nas, wszystko 
wskazuje na to, że ich raport 

KAMPANIA | Co łączy dziką 

naturę Słowińskiego Parku 

Narodowego, nowocze-

sność Portu Lotniczego 

Gdańsk im. Lecha Wałęsy, 

urok Traktu Książęcego w 

Słupsku i pociąg do przy-

szłości, czyli powstającą 

Pomorską Kolej Metropoli-

talną? Co wspólnego mają 

z tym mieszkańcy naszego 

regionu? Odpowiedzi na 

te pytania odnajdujemy 

w trwającej kampanii 

informacyjnej samorządu 

województwa pomorskie-

go pt. „Pomorskie – nasze 

miejsce na ziemi”.

Telewizja, Internet, radio, 

prasa oraz sieć miejskich 

komunikacji to kanały 

przekazu, którymi na 

przełomie listopada i 

grudnia do mieszkańców 

województwa pomorskie-

go docierają informacje o 

efektach wykorzystywania 

unijnych funduszy. Co roku 

samorząd województwa  

pomorskiego, główny 

dysponent środków UE w 

regionie, realizuje kampa-

nię promocyjną na temat 

ich wykorzystania.

-Od dawna obserwujemy 

w naszym wojewódz-

twie gwałtowny rozwój 

w takich dziedzinach, jak 

gospodarka, turystyka, 

polityka społeczna, kultura 

i edukacja. Powstające 

inwestycje infrastruktural-

ne, innowacyjne projekty, 

rewitalizacje zabytków, 

zmienione oblicza miast, 

inwestycje w ochronę zdro-

wia – wymieniać można 

by długo - mówi marszałek 

Mieczysław Struk. Jednak 

nie każdy z nas zdaje sobie 

sprawę, że znaczną część 

tych przemian zawdzię-

czamy właśnie unijnym 

programom finansowania. 

Dlatego warto przypo-

minać tym, którzy już 

zapomnieli, i uświadomić 

tym, którzy nigdy się nad 

tym nie zastanawiali, ile - w 

ciągu ostatnich kilku lat - z 

pomocą Unii Europejskiej 

udało się zrealizować oraz 

ile jeszcze możliwości przed 

nami. (DD)

FINANSE | Po miesiącach 
negocjacji pomiędzy Parla-
mentem Europejskim, Radą 
Europejską i Komisją Euro-
pejską, Parlament ów przyjął 
wieloletni budżet unijny na 
lata 2014-2020. To dobra wia-
domość z punktu widzenia 
całej Unii i przede wszyst-
kim Polski, która będzie jego 
największym benefi cjentem. 
Szkoda, że po raz ostatni.

 Dopiero presja czasu prze-
rwała spory unijnych polity-
ków, i  budżet został przyjęty 

przez Parlament Europejski 
dosłownie w ostatniej chwili, 
19 listopada.  

Nowy budżet będzie mniej-
szy od obecnego (na lata 2007-
2013). Zmniejszenie budżetu 
z jednej perspektywy na drugą 
zdarza się po raz pierwszy w 
historii Unii Europejskiej. Pa-
nuje przekonanie, że  nie jest 
to budżet na miarę ambicji i 
aspiracji Unii Europejskiej. 
Ale to niewątpliwie sukces 
polityczny tych państw i przy-
wódców, którzy wyraźnie na-

woływali do oszczędności i 
do ograniczenia budżetu unij-
nego,  szczególnie premiera 
Davida Camerona i kanclerz 
Angeli Merkel. 

 Budżet unijny w zobowią-
zaniach ma wynieść 960 mld 
euro i 908 mld euro w wy-
datkach. Polska ma w sumie 
otrzymać 105,8 mld euro i bę-
dzie największym benefi cjen-
tem budżetu unijnego. 

A teraz na co otrzymamy 
pieniądze:

Na politykę spójności 72,9 

mld euro, czyli 5 mld euro 
więcej niż obecnie. To  ozna-
cza, że 22,5 proc wszystkich 
funduszy unijnych w polityce 
spójności w nowej perspekty-
wie popłynie do Polski, jeszcze 
więcej niż w obecnej perspek-
tywie budżetowej (jest to 19,5 
proc). Warte podkreślenia, bo 
ogólnie, w skali UE, wydatki 
na politykę spójności spadną.

Gorzej sytuacja wygląda w 
przypadku wspólnej polityki 
rolnej (WPR), gdzie mamy 
otrzymać 28,5 mld euro. To 

Budżet  UE został przyjęty wprawdzie nieco więcej niż 
obecnie mamy, ale wg począt-
kowej propozycji KE mogli-
śmy liczyć na prawie 35 mld 
euro, a wg listopadowej pro-
pozycji Przewodniczącego 
Rady Hermana Van Rompuya 
z 2012 roku było to około 
32 mld euro. Generalnie bu-
dżet unijny na WPR też ulega 
zmniejszeniu, chociaż nadal 
pozostanie największą pozy-
cją budżetową. Polska otrzy-

ma więcej w I fi larze WPR na 
płatności bezpośrednie dla 
rolników, natomiast wyraźnie 
mniej w II fi larze WPR, czyli 
na rozwój obszarów wiejskich. 
I to jest niedobra wiadomość, 
bo środki te są głównie kiero-
wane na inwestycje na obsza-
rach wiejskich. Polska obecnie 
jest największym benefi cjen-
tem w II fi larze, gdyż 13,5 proc. 
wszystkich środków na ten cel 
przeznaczonych trafi a do  nas.

Nowy budżet będzie mniejszy 
od obecnego (na lata 2007-2013). 
Zmniejszenie budżetu z jednej 
perspektywy na drugą zdarza się po raz 
pierwszy w historii Unii Europejskiej.

Efekty 
unijnych 
funduszy

KONKURS | W Centrum 
Hewelianum w Gdańsku 
eksperci z programu edu-
kacyjnego „Planeta Ener-
gii” wprowadzili dzieci i 
dorosłych w tajemniczy 
świat energii elektrycznej. A 
wszystko to w ramach kon-
kursu edukacyjnego Grupy 
Energa, która od czterech 
lat zachęca nauczycieli oraz 
rodziców do edukacji naj-
młodszych nt. bezpiecznego 
i racjonalnego korzystania z 
prądu.

Wizyta ekipy „Plane-
ty Energii” w Gdańsku to 
przedsmak nagrody głównej 
w konkursie organizowa-
nym przez Grupę Energa, 
do którego mogą przystąpić 
nauczyciele i uczniowie klas 
I-III szkół podstawowych. 
Jego głównym celem jest pro-
pagowanie wiedzy nt. energii 
elektrycznej wśród najmłod-
szych oraz kształtowanie 
odpowiedzialnych i proeko-
logicznych postaw. Konkurs 
trwa do 31 stycznia 2014 r., 
a zatem to ostatnia szansa, 
aby zrealizować konkursowe 
zadania i zdobyć atrakcyjne 
nagrody, w tym dwudniową 
wizytę edukacyjnego mia-
steczka „Planeta Energii” w 
swojej miejscowości.

– Podczas wizyty, w trakcie 
wspólnej zabawy chcieliśmy 
przybliżyć dzieciom i doro-

Pomorskie Forum Trzodziarskie

będzie pozytywny. Wracając 
do zapowiedzi na lata 2014-
2020. Duże środki będą prze-
znaczone na wsparcie inwe-
stycyjne gospodarstw rolnych 
w ramach działania: Moder-
nizacja gospodarstw rolnych, 
szczególnie dla inwestycji do-
tyczących „produkcji” prosiąt. 

Nie można jednak przeznaczać 
unijnych dopłat na kupno loch. 
Poza tym najłatwiej fi nansowa-
nie mogą zdobyć inwestycje 
związane z: hodowlą bydła 
mięsnego, przechowalnictwem 
produktów rolnych, projekty 
zbiorowe, czyli grup produ-
cenckich (minimum to dwóch 

producentów), dotyczące rol-
nictwa ekologicznego, związa-
ne z odpowiednim przygotowa-
niem produktu do sprzedaży. 
Maksymalna wysokość unijnej 
pomocy może wynieść 1,5 mln 
zł (w przypadku działalności 
nastawionej na zwiększenie 
pogłowia prosiąt rozważa się 
podniesienie tej granicy do 
500 tys. euro). Dofi nansowanie 
unijne może wynieść do 50% 
kosztów kwalifi kowanych. No-
wością jest też pojawienie się 
w przydziale unijnych środków 
kwot na restrukturyzację ma-
łych gospodarstw, o wielkości 
ekonomicznej (czyli osiąganej 
sprzedaży produktów rolnych) 
do wysokości 15 tys. euro rocz-
nie. Warunkiem jest prowadze-
nie rachunkowości (może być 
skrócona). Obradom Forum 
towarzyszyły prezentacje fi rm 
produkujących środki i urzą-
dzenia potrzebne w produkcji 
rolnej, oraz degustacje smacz-
nych wyrobów wędliniarskich 
fi rmy rodzinnej HEROLD  ze 
Zblewa. (AK)

Planeta Energii

słym ideę programu i zachęcić 
do aktywnego udziału w nim. 
Temat nie jest łatwy, dlatego 
zależy nam na tym, by nauka 
na „Planecie Energii” nie była 
dla najmłodszych nudną lek-
cją, ale niezapomnianą przy-
godą – mówi Marta Dankow-
ska, koordynator projektu z 
Centrum Marketingu i Komu-
nikacji Energa SA.

Co zrobić, aby wygrać wizytę 

mobilnego centrum naukowe-
go „Planeta Energii” w swojej 
miejscowości? Do konkursu 
może przystąpić każdy na-
uczyciel, który przeprowadzi 
w swojej klasie minimum trzy 
lekcje dotyczące energii elek-
trycznej, w oparciu o otrzyma-
ne od Grupy Energa  materiały 
dydaktyczne, oraz podejmie 
dodatkowe działanie autor-
skie. Spośród uczestników, 

którzy do 14 lutego 2014 r. zło-
żą sprawozdania z przeprowa-
dzonych zajęć, jury konkursu 
wybierze dziesięciu laureatów. 
Ogłoszenie wyników nastąpi 
14 marca. Dziesięć zwycię-
skich klas zostanie nagrodzo-
nych dwudniową wizytą mo-
bilnego centrum naukowego 
w swojej miejscowości. Do-
datkowo przyznanych zosta-
nie pięćdziesiąt wyróżnień w 

postaci pomocy naukowych, 
a zaangażowanie nauczycieli 
premiowane będzie specjal-
nymi certyfi katami. Na każde 
dziecko z nagrodzonej i wy-
różnionej klasy czekają także 
niesamowite edukacyjne pre-
zenty.

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

Wiceminister rolnictwa dr Kazimierz Plocke wręczył 
medale wyróżniającym się producentom rolnym
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Hodowla zwierząt futerkowych . Szokujący raport

Ponad 6 milionów , w tym minimum 5,5 miliona norek - tyle zwierząt zostanie 
zabitych w tym roku w Polsce na futro. To o milion więcej, niż w 2012 r.. Pod-
czas gdy większość krajów Unii Europejskiej zakazała hodowli na futro, bądź 
pracuje nad takim zakazem lub wprowadza restrykcyjne regulacje prawne do-
tyczące utrzymania zwierząt, to w Polsce przemysł ten rozwija się w najlepsze. 

Trzy nowoczesne piece 
technologiczne zastąpiły 
ponad 35-letnie urządzenia 
instalacji produkcji benzyn 
oraz instalacji olejowej. Dzię-
ki temu rafi neria LOTOSU 
zmniejszyła zużycie energii 
oraz emisję zanieczyszczeń, 
a zwiększyła produkcję i 
bezpieczeństwo. Gdańska 
rafi neria, uznana w rankin-
gu Solomon Associates za 
najbardziej efektywną ener-
getycznie rafi nerię w Europie 
Środkowej i Południowej, 
uzyskała dzięki tym piecom 
dalszą poprawę efektywno-
ści.  

W nowych piecach wyko-
rzystano najnowsze osią-

gnięcia technologiczne. Są  
wyposażone w system pod-
grzewania powietrza, który 
decyduje o wysokiej spraw-
ności przekraczającej 90  
proc., podczas gdy w starych 
była ona kilkanaście proc. 
niższa. Znacznie spadła, w 
porównaniu do starych pie-
ców, emisja tlenków azotu 
- dzięki niskoemisyjnym pal-
nikom. A także emisja dwu-
tlenku węgla – dzięki temu, 
że nowe piece opalane są ga-
zem ziemnym, a nie olejem 
opalowym. 

- Dwa nowe piece instala-
cji 200 służącej do produkcji 
benzyn są nie tylko tech-
nicznie nowocześniejsze od 

Energię elektryczną 
można pozyskiwać z róż-
nych źródeł – wytworzyć 
ją w elektrowniach kon-
wencjonalnych (poprzez 
spalanie paliwa stałego, 
ciekłego lub gazowego), 
elektrowniach atomowych 
czy wreszcie wykorzy-
stując źródła odnawial-
ne. Na te ostatnie wiele 
osób wskazuje jako na te 
przyszłościowe i prak-
tycznie niewyczerpalne. 
Ale jednocześnie wciąż za 
mało stabilne. 

W Polsce w ostatnich la-
tach dynamicznie rozwija 
się energetyka wiatrowa. 
Niemal wszędzie, gdzie 
często wieje wiatr, a więc 
panują dobre warunki 
do napędzania turbin, 
powstają fermy wiatrowe. 
Wiatraki wytwarzają coraz 
więcej prądu, nie zanie-
czyszczają środowiska, 
nie dymią, praktycznie 
nie hałasują. Chciałoby 
się powiedzieć – same 
zalety. Tak, ale... tylko do 
momentu, gdy wieje wiatr. 
Co się dzieje, gdy przez 
kilka dni pogoda będzie 
bezwietrzna? Niestety, 
elektrownie wiatrowe 
wówczas zawodzą – nie 
gwarantują stałych dostaw 
prądu, zaś magazyno-
wać energii elektrycznej 
się nie da (a dokładniej 
magazynowanie tak dużej 
ilości energii wielokrotnie 
przekraczałoby koszt jej 
wytworzenia, jest więc 
zwyczajnie nieopłacalne). 

- Odnawialne źródła nie 
są stabilne, nie gwarantują 
stałych dostaw energii 
elektrycznej – potwier-
dza Ryszard Kurylczyk, 
dyrektor ds. projektów 
zagranicznych w Elektro-
budowie S.A. - Już tłuma-
czę, dlaczego: załóżmy, 
że mamy do dyspozycji 
pewną ilość wiatraków o 
łącznej mocy 1500MW 
(to sporo) i energia przez 

nie wytwarzana przeka-
zywana jest do sieci, a na-
stępnie operator rozdziela 
ją do odbiorców. Ale tak 
jest tylko wtedy, gdy wieje 
wiatr. Załóżmy, że wiatr 
wieje przez 3 czy 4 dni w 
tygodniu. A co z resztą? 
Jeżeli wiatr przestaje wiać, 
wiatraki nie wytwarzają 
energii to operator musi 
ją zwyczajnie kupić z 
innego źródła, by zapew-
nić ciągłość odbiorcom. 
Wiatraki obecnie nie są 
stabilnym zabezpiecze-
niem, musi istnieć źródło, 
które gwarantuje stałą i 
nieprzerwaną dostawę 
energii elektrycznej. 

Problemem w naszym 
kraju jest przede wszyst-
kim to, że każdy właściciel 
wiatraków działa prak-
tycznie na własną rękę. U 
naszych zachodnich są-
siadów jest to rozwiązane 
w zupełnie inny sposób. 
Konsorcja i fi rmy, produ-
kujące energię elektryczną 
przy wykorzystaniu turbin 
wiatrowych, są zrzeszone 
i wspólnie podłączone 
do jednego centrum 
zarządzania. W takim 
centrum, do którego 
trafi a prąd produkowany 
przez dziesiątki czy setki 
elektrowni wiatrowych, 
energia jest rozdzielana do 
poszczególnych odbior-
ców. Gdy część wiatraków 
nie produkuje prądu (bo 
w danym regionie nie 
wieje wiatr) inne, znajdu-
jące się w innym regionie, 
wciąż dostarczają energię 
elektryczną i operator 
tylko przełącza dostawy 
na odpowiednie linie do 
konkretnych odbiorców. 
Taki sposób zarządzania 
turbinami powoduje, że 
wiatraki stają się stabil-
nym źródłem energii. Nie-
stety, w naszym kraju na 
takie rozwiązania musimy 
jeszcze poczekać. 
Rafał Korbut

Targi odbyły się w dniach 
21-23 listopada w Centrum 
Wystawienniczo-Kongreso-
wym AMBEREXPO w Gdań-
sku. Re:Miasto było unikatową 
przestrzenią targową, którą 
zaaranżowano w formę miasta, 
z zachowaniem jego struktury: 
ulic, zabudowan, przestrze-
ni publicznych oraz funkcji: 

mieszkalnych, usługowych i 
rekreacyjnych. Stoiska targowe 
pełniły rolę sklepów oraz punk-
tów usługowych a umieszczone 
pomiędzy nimi miejsca takie 
jak: Re:Plac Zabaw, Re:Skwer, 
Re:Kino, Re:Wnętrze, Dom 
Kultury Recyklingu pozwoliły 
zwiedzającym poznać i zrozu-
mieć idee segregacji, recyklin-
gu   odzysku.

- Dzięki nim uczestnicy wy-
próbowali plac zabaw „O-o 
pony” z opon i palet,  meble 

miejskie z przetworzonych two-
rzyw sztucznych – nakrętek od 
butelek, kubeczków po jogurcie 
i plastikowych obudów, obejrzeli 
fi lmy o odnawialnych źródłach 
energii, segregacji i powtórnym 
wykorzystaniu odpadów, prze-
testowali pokój zaaranżowany 
meblami i przedmiotami wyko-
nanymi z niepotrzebnych rze-
czy oraz wzięli udział w warsz-
tatach recyklingowych w Strefi e 
Re:Laksu – tłumaczy Agnieszka 
Orłowska z Targów Recyklingu 
i Ekologii. 

Na przedmiejskim parkingu 
zaprezentowano nowoczesną, 
dwukomorową śmieciarkę oraz 
dwie zamiatarki wraz z systema-
mi segregacji odpadów: dwu-
pojemnikowym (suche-mokre) 
oraz trójpojemnikowym (pa-
pier, szkło, plastik).

W Punkcie informacyj-
nym „O-swój Plan” oswajano 
z zapisami Planu gospodarki 
odpadami dla województwa 
pomorskiego 2018. Były quizy 
i zagadki, a poprawne odpowie-
dzi nagradzano „odpadowymi” 
gadżetami. 

Przez Re:Miasto biegły dwie 
ścieżki rowerowe, na których 
promowano ekologiczny trans-
port rowerowy: rowery ze 
wspomaganiem elektrycznym 
i system bezobsługowych wy-
pożyczalni rowerów miejskich 
oraz w pełni elektryczny, jedyny 
w Polsce samochód sportowy 
TESLA Roadster Sport (288 
KM, 3s do 100km/h). 

W trakcie Targów prowadzo-
ny był także networking odpa-
dowy OddamOdpady.pl. To 

Większa produkcja, mniej zanieczyszczeń
zlikwidowanych, ale mają też 
wyższą wydajność – mówi Ma-
rek Herra, dyrektor produkcji. 
- Pozwoliło to zwiększyć moc 
przerobową tej instalacji ze 150 
do 170 ton na godzinę. 

Na instalacji  wymieniono też 
półki w kolumnie destylacyj-
nej.

- Celem tej wymiany jest 
poprawa rozdziału benzyny 
lekkiej i ciężkiej,  co wpłynęło 
m.in. na wyższą jakość pracy 
naszych instalacji reformingu – 
komentuje dyrektor Herra.

Nakłady na modernizację ko-
lumny szybko więc się zwrócą.

Nowe piece zwiększyły też 
bezpieczeństwo pracy instala-
cji i jej obsługi, dzięki automa-

tycznemu systemowi nadzoru 
płomienia, sterowania i rozbu-
dowanemu systemowi zabez-
pieczeń podczas operacji zapa-
lania palników. Zmniejszyły się 
również koszty eksploatacyjne 
dzięki mniejszemu zużyciu pa-
liwa oraz niższym opłatom za 
korzystanie ze środowiska.

Warto dodać, że w miejscu 
budowy nowego pieca zagnieź-
dziły się chronione w Polsce 
ptaki drapieżne, pustułki.  Gdy 
je odkryto, Grupa  LOTOS, 
wspierana przez gdańskich or-
nitologów zdecydowała o prze-
sunięciu  o 3 tygodnie terminu 
zakończenie prac i uruchomie-
nia pieca. Do tego czasu  młode 
pustułki podrosły i odleciały. 
Małe ptaki wstrzymały wielką 
inwestycję, bo ekologia to dla 
LOTOSU priorytet. 
(opr. raf)

Energia odnawialna 
w Polsce wciąż raczkuje Ekologiczne miasto 

na mapie Pomorza 
Unikatowa przestrzeń targowa zaaranżowaną w formę miasta pojawiła się 
podczas Targów Recyklingu i Ekologii Re:Miasto 2013. Taka ekspozycja w 
sposób nowoczesny miała pokazać ideę zrównoważonego rozwoju oraz 
recyklingu i ponownego wykorzystania odpadów. 

Na przedmiej-
skim parkingu 
zaprezentowa-
no nowoczesną, 
dwukomorową 
śmieciarkę oraz 
dwie zamiatarki 
wraz z systema-
mi segregacji 
odpadów

platforma internetowa służąca 
wymianie informacji o odpadach 
gotowych do zagospodarowania. 
Powstała z potrzeby usystematy-
zowania wiedzy o źródłach po-
zyskania ciekawych materiałów 
do kreatywnego recyklingu.

Na plaży, w Domu Kultury Re-
cyklingu, powstało 5 mobilnych 

koszy plażowych pn. „Plażowe-
Paletowe”, wykonanych z palet, 
drzwiczek od pralek i starych 
żagli.

Re:Miasto było ofi cjalną im-
prezą towarzyszącą Międzyna-
rodowemu Kongresowi SMART 
METROPOLIA www.smartme-
tropolia.pl.  Oprac. (GB)



+ 2 krzesła ARTUR /30/78, 
cena 120 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM piecyk gazowy 
Junkers /kpl/-butla 11 kg, 
waz, reduktor, cena 900 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM NOWY wózek 
inwalidzki elektryczny 
„Meyra”, z prostownikiem 
doładowania, cena 5 tys. zł, 
tel. 533 514 295 

SPRZEDAM drzwi 80, ze-
wnętrzne - prawe, NOWE, 
zbrojone, z wizjerem i 
kompletem kluczy, wraz z 
futryną, cena 650 zł, 
tel. 600 702 048 

MATA dla dziecka do leżenia 
i przewijania, kolor poma-
rańczowy, wym.85 cm x 75 
cm, nowa, 20 zł, 505-567-
034

OKNO drewniane, kolor 
sosnowy, wym. 1,45 m x 
1,75 m, jednoskrzydłowe, 
otwierane, u góry lufcik, 
nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM lampa sufi towa, 
3 punktowa, klosze, nowa, 
50 zł, 505-56-70-34 

SPRZEDAM żyrandol listwa, 
4 i 2 punktowe, szare, 
nowe, 50 zł, 505-567-034 

SPRZEDAM wózek inwalidzki 
z Anglii, bardzo dobry stan 
techniczny, akumulatory, w 
komplecie ładowarka, 
tel. 601 667 100

SPRZEDAM drzwi, 80, ze-
wnętrzne, prawe, z futry-
ną, zbrojone z wizjerem, 
komplet kluczy, cena: 500 
zł, tel. 501 539 159

SPRZEDAM łyżwy fi gurowe, 
białe, rozm. 30, nowe, 70 
zł, Wejherowo, 
tel. 505-567-034

SPRZEDAM ubranka dla 
dziewczynki, rozm.98-122 i 
buty, stan idealny, Wejhero-
wo, 505-567-034

SZUKAM PRACY

POŻYCZKI prywatne pod za-
staw nieruchomości, tel.510 
908 900 
www.podzastaw.com

FOTOGRAF – śluby, wolne 
terminy maj, czerwiec, 
wrzesień, tel. 660 310 311

GORĄCA blondi pozna spon-
sorów, zapraszam do siebie, 
odwiedź mnie, a zabiorę 
cię w siódme niebo, dzwoń, 
tel. 514 670 725 Sopot, woj. 
pomorskie

ODDAM pieska, nieduża 
brązowa sunia, towarzyska, 
ułożona, komplet szczepień, 
akcesoria, pilnie z powodu 
wyjazdu, starszej osobie 
lub do domu z dziećmi, 
tel. 501 766 448 Gdynia 

SPRZEDAM koncentrator 
tlenu, tel. 602 465 683

SPRZEDAM kurtkę narciar-
ską, damską, rozm. L, kolor 
biały, czarne wstawki, stan 
idealny, cena: 350 zł, Wejhe-
rowo, tel. 660 731 138

SPRZEDAM piecyk gazowy 
Junkers /kpl/-butla 11 kg, 
waz, reduktor, cena 900 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM stół /120/40/88 
+ 2 krzesła ARTUR /30/78, 
cena 120 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM atrakcyjny 
księgozbiór oraz roczniki 
statystyczne z lat 1945-1970, 
Gdynia, 
tel. 58 624 35 66

SPRZEDAM komplet noży 
tytanowych, 5 szt., niemiec-
kie SBS, 
tel. 516 420 661

SPRZEDAM pianino, 
tel. 664 697 812

SPRZEDAM leżak - bujak 
niemowlęcy z możliwością 
regulacji, kolor bordowo-be-
zowy, stan idealny, 
tel. 500 074 265

SPRZEDAM tanio ubranka 
niemowlęce, bardzo duża 
ilość, cena do uzgodnienia, 
tel. 500 074 265

ZBIERAM makulaturę, złom, 
przyjmę cb radio, rower, 
Gdańsk Kościuszki, Kliniczna 
/ Reja, Hallera, Marynarki 
Polskiej i okolice, sms 791 
150 096

SPRZEDAM za bezcen 
nieużywaną ekskluzywną 
pościel z runa wełny mery-
mosow australijskich, Kołdra 
150 x 190 i poduszka 80x135 
kpl., 150 zł, 
tel. 790 734 939

SPRZEDAM stół /120/40/88 

wyrejestrowane, do wyre-
jestrowania, każda marka, 
dojazd do klienta, Wejhero-
wo, Gdańsk, okolice, 
tel. 789 345 593

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię, może być uszkodzone 
lub bez opłat, gotówka i 
umowa od ręki, odbiór lawe-
ta, tel. 668 193 771

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię! Może być uszkodzone 
lub bez opłat, gotówka i 
umowa od ręki, odbiór lawe-
ta, tel. 668 193 771

INNE

LEKCJE dodatkowe z fi zyki i 
chemii, w tym zadania oraz 
matematyka, nauczyciel 
emeryt, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 
120 GB, klawiatura Vobis, 
monitor LCD TV Samsung z 
pilotem, 2000 zł, 
505-56-70-34

TELEFONY

INNE

DAM PRACĘ

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 7 
km do Ustki, 4700 m2, 180 
zł/m2, 
tel. 502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

WEJHEROWIE mam miesz-
kanie komunalne 61 m, 
zamienię na mniejsze z 
centralnym ogrzewaniem, 
tel. 609 401 407 

DO WYNAJĘCIA

WYNAJMĘ mieszkanie, 
wyposażone, Wejherowo od  
zaraz, tel. 505 718 590

WYNAJMĘ lokal 60 m kwa-
drat, na parterze, na działal-
ność lub biuro w Rumi, tel. 
504 389 193

WYNAJMĘ mieszkanie, 
wyposażone, Wejherowo od 
zaraz, tel. 505 718 590

WYNAJMĘ lokal 60 m kwa-
drat, w Rumi na parterze, 
na działalność lub biuro, tel. 
504 389 193

WYNAJMĘ mieszkanie, 
pokój z kuchnią i łazienką, 
Strzepcz, tel. 511 308 033

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM akumulator Cen-
tra Plus 74Ah, na gwarancji, 
cena 220 zł, 
tel. 509 719 647 
lub 509 163 057 

SPRZEDAM 4 opony wraz z 
felgami od Volkswagena 4 w 
dobrym stanie, mało używa-
ne, 205/55/16, Wejherowo, 
787 119 970, cena - 650 zł, 
do negocjacji!!! Zimowe

KUPIĘ
SKUP aut, złomowanie, 

SPRZEDAM

DOM wolnostojący w Wej-
herowie, budynki garażowe, 
działka 1202 m2, ładne 
położenie, pilnie sprzedam, 
tel. 501 549 579

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

DZIAŁKA 7600 m2 w miejsco-
wości Łówcz Górny, koło 
Strzebielina z możliwością 
zabudowy, media przy gra-
nicy, cena 10 zł/m2, kontakt 
00491724794130, 725 504 
787

SPRZEDAM ziemie 25000 
m2 w miejscowości Łówcz 
Górny, cena do negocjacji, 
kontakt 607 773 292

WYNAJMĘ mieszkanie, 59 
m, 3 pokoje z kuchnią, nowe 
budownictwo, umeblowane, 
I piętro, Wejherowo – Śmie-
chowo, ul. Necla, tel. 505 
597 770

SOMONINO, dom, zab. gosp. 
do remontu + działka bu-
dowl. - rol., 2500 m2, woda, 
prąd, kanaliza, 155 tys zł, 
tel. 781 227 212

SPRZEDAM działkę budow-
laną, 600 m kw, Wejherowo, 
tel. 513-005-898 

SPRZEDAM działkę 434 mkw. 
nad morzem w Karwińskich 
Błotach, 1 km do pięknej 
plaży, z prawem budowy, 
media przy drodze, tel. 661 
582 483

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, tel. 
513-005-898  

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 512 m2, 900 tys. 
zł, tel. 502 686 196
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Mistrzem został Vamos 
Gdańsk, który w finale po-
konał mistrza powiatu Puc-
kiego drużynę Dębogórze 
Wybudowanie 8-3. Vamos 
otrzymał wspaniały puchar, 
okolicznościowe medale 
oraz 2000 zł.

Wielki Finał Pomerania 

Cup 2013 był  zwieńczeniem 
rywalizacji w ligach futsalu 
organizowanych  na tere-
nie  województwa  pomor-
skiego  w sezonie 2012/13.

Mistrzostwa stały na bar-
dzo wysokim poziomie, 
drużyny zademonstrowały 
bardzo dobre przygotowanie 
fizyczne  oraz techniczne.

Organizatorzy przygoto-
wali nagrody dla wszystkich 
drużyn oraz pamiątkowe ko-

szulki dla zawodników oraz 
kierownictw zespołów. 

Imprezę wspólnie przy-
gotowali: Pomorski Sport, 
Kaszubskie Stowarzyszenie 
Kultury Fizycznej, Urząd 
Gminy Stężyca oraz Klub 
Sportowy Stężyca.

Henryk Miotk, dyrek-
tor  mistrzostw podzięko-
wał wszystkim za wspaniałą 
rywalizację oraz wysoki po-
ziom sportowy. Podziękował 

również wszystkim partne-
rom dzięki, którym udało 
się zorganizować to wielkie 
wydarzenie. Podziękowania 
trafiły w szczególności do 
Tomasza Brzoskowskiego 
– wójta Gminy Stężyca, Ka-
zimierza Mejera – prezesa 
Klubu Sportowego Raduni 
Stężyca,  Tomasza Zielkie 
– radnego  Gminy Stęży-
ca  oraz  do patronów me-
dialnych. Imprezę prowadził 

były znany pomorski piłkarz 
Ireneusz Stencel.  Warto do-
dać o ufundowanej przez 
sponsorów pysznej gro-
chówce oraz kaszubskim 
bigosie, który  bardzo sma-
kował uczestnikom. Więcej 
o Pomerania Cup można się 
dowiedzieć na stronie po-
morskisport.eu. VII kolejny 
Wielki Finał odbędzie się 9 
marca 2014r., przygotowania 
już trwają.

Kolejność końcowa:

1. Vamos Gdańsk
2. Dębogórze Wybudowanie
3. JR Pogórze Gdynia
4. Nasz Dach/Zielke Stężyca
5. Bolszewianka Bolszewo
6. Bryza Sztutowo

Najlepszy zawodnik: Mariusz Kwi-
dziński – Dębogórze Wybudowanie
Najlepszy bramkarz: Mateusz Bu-
cholc – Vamos Gdańsk
Król strzelców: Krzysztof Cichosz – 
Nasz Dach/Zielke Stężyca

KOSZYKÓWKA | 56 ama-
torskich drużyn w pięciu 
dywizjach walczy o miano 
najlepszego w pomorskiej 
Lidze Środowiskowej 
koszykówki w sezonie 
2013/2014. Prym w elicie 
objęli zawodnicy Karola 
Boszke z Sopotu.

Korest Sopot wykorzy-
stał potknięcie w meczu 
z ADVA Optical Networ-
king Gdynia dotychcza-
sowego lidera Wu Team 
Gdańsk i objął samodziel-
ne prowadzenie w najwyż-
szej klasie rozgrywkowej 
pomorskiej Ligi Środowi-
skowej. Na zapleczu elity 
ton rywalizacji zadają trzy 
drużyny – BC Pomorze, 
TOS Gdynia i Dream 
Team Gdańsk. Z kolei w 
trzeciej dywizji komplet 
zwycięstw zachowują czte-
ry ekipy - Bestie Gdańsk, 
NavArt Gdańsk, Seksowny 
Oddział Uderzeniowy 
Gdańsk oraz TG Sokół 
Gdańsk. W dywizji Ma-
xibasketball 35+ liderem 
pozostaje czwarty zespół 
ubiegłorocznych zmagań 
Młodzi Inaczej Gdańsk.

Po 3. kolejce spotkań 
pomorskiej Ligi Środowi-
skowej padły dwa rekordy. 
Kamil Żebrowski z Dream 
Team w zwycięskim 
pojedynku z Seniores 
Gdynia ustanowił nowy 
rekord ligi, notując 15 
asyst. Natomiast Maciej 
Mazurek (80ers Gdańsk) 
wyrównał rekord z sprzed 
4 lat, trafi ając w wygra-
nym spotkaniu z Trec 
Team Gdynia aż 8-krotnie 
za linii 6,75 m. 

W tym roku na parkie-
tach pomorskiej ligi ko-
szykówki amatorskiej pod 

patronatem honorowym 
marszałka województwa 
pomorskiego Mieczy-
sława Struka walczy 56 
zespołów. Konfrontacja w 
Lidze Środowiskowej w 
sezonie 2013/2014 toczy 
się na poziomie pięciu 
dywizji - pierwsza, druga, 
trzecia, czwarta i dywizja 
Maxibasketball 35+, gdzie 
występują drużyny w 
kategorii wiekowej 35 lat 
i starsi. Od poprzedniego 
sezonu rywalizacja miło-
śników basketu przybrała 
charakter międzynarodo-
wy. Najlepsi zawodnicy 
występują w kadrze po-
morskiej Ligi Środowisko-
wej, która jako jedyna w 
kraju reprezentuje Polskę 
w International Amateur 
Basketball League (IABL).

Rozgrywki pomorskiej 
Ligi Środowiskowej orga-
nizowane przez Platformę 
Medialną wspierają w 
sezonie 2013/2014: piekar-
nia i cukiernia Graham z 
Sierakowic, klub sportowy 
Trefl  Sopot, sklep Leroy 
Merlin na Szczęśliwej w 
Gdańsku, agencja fotogra-
fi czna Pmedia. Patronat 
medialny sprawuje portal 
Probasket.pl.

Informacje z parkietów 
pomorskiej ligi koszy-
kówki amatorskiej, gdzie 
znajdują się m.in. pełne 
statystyki spotkań, ran-
kingi indywidualne i dru-
żynowe oraz fotogalerie 
można znaleźć na stronie 
rozgrywek pod adresem 
www.ligasrodowiskowa.
pl oraz na profi lu Ligi 
Środowiskowej na portalu 
społecznościowym Face-
book oraz Twitter.
(luK)

Korest Sopot nowym 
liderem na Pomorzu

Vamos Gdańsk mistrzem Pomorza
PIŁKA NOŻNA | W  Stężycy, pięknej nowoczesnej hali odbyły się VI Mistrzostwa Pomorza w Futsalu Pomerania Cup. 

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Pierwsza polska ekipa w hi-
storii tych zawodów rywalizo-
wała w klasie IMOCA Open 
60, w której zajęła 7. miejsce. 

Najlepszą jednostką okazał 
się PRB (Vincent Riou / Jean 
Le Cam). Z rywalizacji, kilka 
dni przed metą, wycofał się 
faworyt wyścigu Macif, który 
na trasie stracił maszt.

Żeglarze, którzy 7 listopa-
da wypłynęli z francuskiego 
Hawru, mieli do pokonania 
dystans o łącznej długości po-
nad 5500 mil morskich. Wy-
ścig Transat Jacques Vabre, 
którego trasa jest wytyczona 
przez XIX-wieczny, tzw. szlak 
kawowy, jest zaliczany do 
jednych z najtrudniejszych w 

kalendarzu regatowym. Spe-
cyfi ka żeglowania w zmien-
nych, atlantyckich warunkach 
przerosła w przeszłości nie-
jednego doświadczonego za-
wodnika. W trakcie tegorocz-
nej edycji spotkało to m.in. 
załogę teamu Macif (Francois 
Gabart / Michel Desjoyeaux), 
która na kilka dni przed metą 
straciła maszt i, mimo pew-
nego miejsca na podium, nie 
mogła kontynuować rywali-
zacji. Jacht ENERGA, dzięki 
wielkim umiejętnościom obu 
skiperów oraz zaawansowa-
nej technologii na pokładzie, 
nie podzielił tego pechowego 
losu.

Radości z końcowego wy-

niku nie kryje Zbigniew Gut-
kowski. 

– Jestem bardzo szczęśli-
wy, że udało nam się dotrzeć 
do mety w tak dobrym stylu. 
Mieliśmy okazję rywalizować 
z najlepszymi załogami świa-
ta, a przy okazji „sprawdzić” 
jacht ENERGA przed Barce-
lona World Race. Zrobiliśmy 
wszystko, co w naszej mocy, 
aby zaprezentować się jak naj-
lepiej i ten wynik traktujemy 
jako bardzo dobry prognostyk 
przed przyszłorocznymi rega-
tami okołoziemskimi – po-
wiedział na mecie Zbigniew 
Gutkowski.

Jak podkreślił popularny 
„Gutek”, załogę ENERGA 

PILKA NOŻNA | Tegoroczny 
cykl Ogólnopolskich Turnie-
jów Halowej Piłki Nożnej Ka-
szub Cup nie zwalnia tempa. 
Tym razem w najbliższą sobotę 
30 listopada na Hala Widowi-
skowo – Sportowej im. Mar-
szałka Macieja Płażyńskiego w 
Luzinie w zawodach WIKĘD/
KASZUB CUP  rywalizować 
będę najlepsze drużyny z Po-
morza o tytuł Mistrza Kaszub.

Do udziału w imprezie or-
ganizowanej przez KTS-K 
GOSRiT Luzino zostały zapro-
szone m in.: II ligowcy Gryf 
ORLEX Wejherowo, Olimpia 
Elbląg, III ligowcy: Lechia II 
Gdańsk, Pomorze Potęgowo, 
Bałtyk Gdynia oraz Wikęd/
GOSRiT Luzino,  Bytovia 
DRUTEX  II, Jaguar Kokoszki, 
Jantar Ustka, Gedania Gdańsk, 
Wodomex Bojano, GKS Kowa-
le oraz juniorzy GOSRiT Luzi-
no wzmocnieni b. luzińskimi 
piłkarzami. Tytuł Mistrza Ka-
szub bronić będą oldboje Le-
chii Gdańsk, którzy również 

potwierdzili udział w tej im-
prezie. Sponsorem tytularnym 
turnieju jest producent drzwi i 
okien WIKĘD z Luzina.

Warto dodać, że naszą im-
prezę objęli patronatem ho-
norowym: Mieczysław Struk- 
Marszałek Województwa 
Pomorskiego, Ryszard Sta-
churski- Wojewoda Pomorski, 
Kazimierz Plocke- Wicemi-
nister Rolnictwa, Magdalena 
Kołodziejczak – przewodni-
cząca Pom. LZS, Radosław Mi-
chalski- prezes OZPN, Wójta 
Gminy Luzino- Jarosław Wejer 
oraz znani piłkarze Pawła Bu-
zała i Karola Piątka.

W minionym tygodniu w Lu-
zinie rywalizowali zawodnicy 
z rocznika 2004. Najlepszym 
zespołem okazała się Olimpia 
Elbląg.

W wielkim fi nale, po serii rzu-
tów karnych pokonała Choj-
niczankę Chojnicę. Trzecią 
drużyną zawodów została Le-
chia Gdańsk, która w meczu 
o najniższy stopień podium 

PIŁKA RĘCZNA | W 
najbliższy weekend 
praktycznie tylko I-ligowi 
szczypiorniści zagrają 
w Gdańsku. Wybrzeże 
podejmie Grunwald. Po-
czątek sobotniego meczu o 
godzinie 18.00.

Gdańszczanie to nadal 
niepokonany zespół w I 
Lidze i oczywiście gdańsz-
czanie będą faworytem 
sobotniego meczu. Grun-
wald aktualnie w tabeli 
zajmuje 9 miejsce.

Wybrzeże do meczu 
przystąpi po zwycięstwie 
w derbowym meczu z 
SMS Gdańsk. Ten mecz, 
jednak nie kosztował 
gdańszczan zbyt dużo sił. 
Pewne  zwycięstwo ani 
przez chwilę nie podlegało 
dyskusji.

- Doświadczenie było 
po naszej stronie i w 
meczu nie było wielkiej 
historii. W SMS-ie jest 
paru ciekawych chłopa-
ków. Przyszłość przed 
nami – powiedział Daniel 
Waszkiewicz dla ofi cjalnej 
strony internetowej klubu.

Na początku meczu 
młodzi zawodnicy liczyli 
jednak na dobry rezultat.

 - Na początku byliśmy 

bojowo nastawieni na to 
spotkanie i nie chcieliśmy 
się poddać. Oni muszą, 
my możemy. Nie mamy 
nic do stracenia. Zawsze 
walczymy od początku 
do końca i staraliśmy się 
jak najlepiej zagrać ten 
mecz – powiedział Maciej 
Majdziński.

Gdańszczanie mają 
komplet punktów, a za ich 
plecami praktycznie już 
tylko Nielba Wągrowiec. 
Do zakończenia sezonu 
jednak jeszcze daleko. 
Jak podkreślają w klubie 
ważny jest każdy kolejny 
mecz. (luK)

 
Tab było w derbach Gdańska:

SMS ZPRP Gdańsk - Wybrzeże 

Gdańsk 20:35 (8:18)
 
SMS ZPRP: Glabik, Skrzyniarz, 
Dyszer – Gąsiorek 5, Majdziński 3, 
Szopa 2/1, Brukwicki 2, Pedryc 2, 
Kowalczyk 2, Bąk 1, Gasin 1, Czar-
necki 1, Chyła 1 oraz Potoczny, 
Matuszak, Grzegorek.
Kary: 6 min.
Rzuty karne: 1/2.

Wybrzeże: Sokołowski, Głębocki 
– Prymlewicz 8, Kondratiuk 6/2, 
Mogielnicki 4, Rogulski 4, Wiak 3, 
Rakowski 3, Kornecki 3, Jasowicz 
2, Abram 2 oraz Nilsson, Papaj, 
Sulej, Żak.
Kary: 2 min.
Rzuty karne: 2/2.

W Kaszub Cup tytułu broni Lechia
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drużyna dyplom ze zdjęciem a 
najlepsza trojka zawodów worek 
piłek treningowych.

- Wielkie emocję towarzyszyły 
dzisiaj młodym adeptom futbolu 
– powiedział po zawodach Piotr 
Klecha, dyrektor GOSRiT Lu-
zino. –Przy pełnych trybunach 
luzińskiej hali pokazali ile ra-
dości może sprawić gra w piłkę. 
Mieliśmy dzisiaj okazję zoba-
czyć wielką radość zwycięzców, 
zwłaszcza Olimpia Elbląg po 
pokonaniu w półfi nale Lechii 
Gdańsk pokazała ogromną ra-
dość oraz smutek pokonanych. 
Widząc to wszystko chcę się ro-
bić takie imprezy. Korzystając z 
okazji chciałbym podziękować 
wszystkim, którzy przyczyni-
li się do zorganizowania tych 
zawodów. Przede wszystkim 
p.Hannie Kleba Gozdecka z fi r-
my KLEBA, sponsora głównego 
turnieju, organizatorom Toma-
szowi Joryn i Tomaszowi My-
szewskiemu, Mateuszowi Cy-
tryniak- opiece medycznej oraz 
niezastąpionemu, Adamowi 
Olejniczakowi. Oddzielne po-
dziękowania należą się naszym 
wolontariuszom, piłkarkom i 
piłkarzom GOSRiT Luzino. 
(luK)

pokonała gospodarzy, GOSRiT 
Luzino. Najlepszym zawodni-
kiem turnieju został  – Paweł 
Szreder ( UKS Jedynka Reda), 
bramkarzem Kacper Miotk ( 
GOSRiT Luzino), a królem 

strzelców Kacper Urbański ( 
Lechia Gdańsk). 

Dzięki licznym sponsorom i 
darczyńcom każdy uczestnik 
turnieju wyjechał z Luzina ze 
złotym medalem oraz licznymi 

nagrodami. Ponadto najlepsza 
dziesiątka KLEBA/KASZUB 
CUP otrzymała statuetkę 
„Diabelskich Skrzypiec” ufun-
dowaną przez Jarosława Weje-
ra- Wójta Gminy Luzino, każda 

Wybrzeże podejmuje 
Grunwald Poznań
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Jacht ENERGA na mecie 
Transat Jacques Vabre 2013

REGATY | W środę, po 20 dniach zmagań na Oceanie Atlantyckim, 
załoga jachtu ENERGA: Zbigniew „Gutek” Gutkowski i Maciej „Świ-
stak” Marczewski, szczęśliwie dopłynęła do portu Itajai i tym samym 
ukończyła prestiżowe, 11. regaty Transat Jacques Vabre.

Sailing czeka teraz czas analiz 
i wyciągania wniosków, któ-
re pozwolą na osiągnięcie jak 
najlepszego wyniku podczas 
najbardziej prestiżowej impre-
zy przyszłego sezonu – oko-
łoziemskich regat Barcelona 
World Race. 

– Już teraz czujemy „gęsią 
skórkę” na samą myśl o wy-
zwaniu, które czeka nas w przy-
szłym roku. Cieszymy się, że 
udało nam się zakwalifi kować 
do tego wyścigu i zapewniam, 
że zrobimy wszystko, aby moc-
no zaakcentować swoją obec-
ność w rywalizacji ze światową 
elitą – dodał „Gutek”.

Na mecie w marinie Itajai, 
oprócz jachtów klasy IMOCA, 
od kilku dni cumują już jed-
nostki typu MOD 70 i Multi 
50. Z ofi cjalną fetą i ceremonią 
zakończenia 11. regat Transat 
Jacques Vabre organizatorzy 
czekają jeszcze na najlepszych 
w klasyfi kacji Class 40, którzy 
spodziewani są w Brazylii za 
około 5 dni. (luK)
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Radości z końcowego 
wyniku nie kryje Zbi-
gniew Gutkowski. 
– Jestem bardzo szczę-
śliwy, że udało nam 
się dotrzeć do mety 
w tak dobrym stylu. 
Mieliśmy okazję rywa-
lizować z najlepszymi 
załogami świata, a 
przy okazji „spraw-
dzić” jacht ENERGA 
przed Barcelona 
World Race
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